

萨苏写科学院大院里的故事

作家的父亲是数学家

本报综合消息 作家萨苏的新书《高墙深院里的科学大腕》在中国科学院大学发布，萨苏在新书发布会上为一群年轻的科学后备军讲述了他眼中的科学院。萨苏自幼在科学院大院长大，与华罗庚、陈景润、童第周等“神仙人物”为邻，其父师从华罗庚。他记忆中那些把杨花当成毛毛虫、每天骑着自行车取牛奶的叔叔，正是国际上赫赫有名的学界传奇。

从2005年起萨苏便根据自己的童年经历在网上连载科学家的故事。文章一出便得到极大关注，时隔数十年，萨苏集结出版成《高墙深院里的科学大腕》一书，真实还原了一群当代科学家过往的人生传奇。父亲去世后，萨苏首次将珍藏的儿时记忆公开出版，与读者分享科学院大院深处不为人知的趣事，也以此向伟大的父辈们致敬。

作为知名京味作家，萨苏擅长以诙谐的笔调描摹人物，挖掘出平凡故事中的动人之处。书中所讲述的故事和人物，一部分是他自己亲眼所见，而有一些则是从父亲那里听来的。

萨苏以说书人的口吻还原了科学家作为普通人的一面。萨苏还记得父亲对华罗庚先生的尊敬：“父亲以前是北大数学系的学霸，结果中国科学院入学考试华老出题才得了20分，我爹觉得丢人，收拾铺盖就想走。父亲的师兄、如今的科学院院士陆汝钤跟我爹说，‘得了分就很好了！’我爹这才放下心来。”

最初写这本书的时候，萨苏父亲还是多少有些不同意的。“父亲虽然没有说过，但我想，他一直希望我能和他一样，能在这样一个地方，找一个研究室把一生的汗水洒在那里。”萨苏看来，即使没有按照父亲的意愿去生活，但科学院留给他的印记将永远不会忘记。

“我愿意把我见到的科学家的故事写下来。”萨苏说，没有人见到他们怎样在深夜，当妻儿睡下之后，悄悄开亮昏暗的灯光，拼写一个个算式，“从父亲的时代到今天，科学家的灯火永不熄灭。”(陈梦溪)



作家萨苏

《从天儿降》首映 章子怡待产缺席 李小璐公布挑女婿标准

陈学冬的颜 + 郭敬明的才

本报综合消息 由魏楠、魏民执导的合家欢电影《从天儿降》即将于12月4日起航贺岁。12月1日“天降家族”齐聚北京，举行了暖萌感十足的首映发布会。除了主演陈学冬、姜雯、李小璐亮相外，制片人章子怡因怀孕待产缺席，影片监制郭敬明挑起了宣传大梁。

作为《从天儿降》的监制，郭敬明称自己和制片人章子怡一样是“上了贼船”。由于怀孕，章子怡只在电影8月份的发布会上亮相过一次后就去美国待产了。有媒体报道，章子怡的预产期正是12月初，与电影上映时间差不多。被问到是否与章子怡联系过时，魏楠并未直接回答，只能说给她留了票。

李小璐在片中与小演员有不少对手戏，戏外女儿甜馨也获得了颇多关注。被问到为甜馨择婿有什么标准时，李小璐表示：“希望有冬冬的形象，小四的才华。”郭敬明则反问：“你是说我没形象，冬冬没才华吗？”陈学冬透露，自己跟甜馨认识很长时间了，她依然见面就跑，李小璐随即解释女儿是“要在帅哥面前保持高冷”。

3岁的甜馨常常“金句不断”，对此李小璐笑言其实在家里如果女儿说错话是会立刻教育的，“在家里她最怕的还是她爸，亮亮一瞪眼她就怕了。”(聂宽冕)



李小璐

拍完电影《北京时间》 陈乔恩思想恋爱了

本报综合消息 12月1日，由中共北京市委宣传部、北京市新闻出版广电局组织、策划的爱情片《北京时间》在京举办首映礼，导演安战军携主演马元、陈乔恩、周秀娜等悉数亮相。

首映礼中，马元和陈乔恩以剧中人物的身份上演了感人牵手一幕，给了片中为爱情遗憾终身的角色一个“大团圆”。据悉，该片将于12月11日登陆全国院线。

首映礼现场，导演安战军透露，《北京时间》与他之前拍摄的主旋律电影有很大差别。本片讲述了马元饰演的时长工与陈乔恩饰演的薛雅兰，虽然相知相爱，却未能相守一生的跨越50年的寻爱故事。为弥补片中未能在一起的遗憾，在现场众人的“撺掇”下，马元十分应景地拉起陈乔恩的手，“片中两个人完全是上世纪50年代人的恋爱方式，连手都没有拉过。”陈乔恩则回忆说两人在片中最亲密的方式就是马元的角色骑着自行车，自己坐在后座上揽住他的腰，“这个场景让我非常有恋爱的感觉。”

主持人则趁机向陈乔恩询问现在的感情状态，陈乔恩笑言“爱情离我现在的生生活是非常遥远。”不过她也坦言，自己非常希望能够找到属于自己的感情。在她看来，最好的感情是陪伴，她很希望能像《北京时间》中的女主角一样，有一个人能为自己默默守护和等待并终成眷属。



陈乔恩



电影《北京时间》中，时长工和薛雅兰是在建筑工地相识相爱的，两人的定情信物是一摞书，刨子也作为重要因素穿插在男女主角的爱情故事中。为了重现影片中的工作氛围，5位主创秒变木匠，直接在现场的桌子上比起了刨木花。

(二妮)

姚晨登世界顶级年历封面

本报综合消息 有着“最性感年历”之称的倍耐力年历，在英国当地时间11月30日在圆屋剧场举行了2016年年历发布会。

此次受邀参加拍摄的13位“模特”是来自世界各地、分属不同社会领域的重要女性，中国演员姚晨也位列其中，并被安排在封面开页，成为唯一入选的华人女星。

年历中，姚晨以全素颜出镜，一身日常装扮、白色衬衫搭配牛仔裤，轻松地坐在椅子上。一起入选的还有艺术家小野洋子、网球体育明星塞雷纳·威廉姆斯、“朋克音乐教母”帕蒂·史密斯等12位名人。(月娟)



姚晨